
PoStarlna plaóena u gotovom eves szám, IX. évfolyam, 227. szám

BUDAPEST

Magyar Nemzeti Múzeum ) • M JÍ 1/ Ä

■yn.vAI>l\A
Sierkesztöség és kiadóhivatal: Novisad, Kralja Petra ul. 30. 
S, ti. Telefonszám 21-37, éjjel 20-58. Sürgönyeim: „Délbácska“ 
Nevisad. Posta takarékpénztári csekszámla Zagreb: 46.692.

Noviszád, 1928. szeptember 28
PÉNTEK

Előfizetési ára: egy hóra 40 din., három hóra 120 din., fél 
évre 240 din., egész évre 480 din. Egyesszám ára hétköznap 
1.50 din., vasárnap 2 din. Külföldön egy hónapra 50 dinár.

Lloyd George, a volt angol háborús 
miniszterelnök, aki azóta, hogy elhagyta e 
nevezetes állást, mint egy a glédából kiru­
gaszkodott szilaj csataló, hol szószokén, hol 
ujságlapokban félelmes nyeritessel köti ma­
gához a világ figyelmét: ezúttal egy bécsi 
lapban mér iszonyú ütéseket a francia poli­
tika vezéreire. Hogy politikájok — Locarnót 
és Kelloggot is beleszámítva — el nem ereszti 
egy pillanatra sem azt a tendenciát, hogy 
Németországot belátható időkre rabszijra 
fűzzék; hogy e cél követésében még a béke- 
szerződéseket sem tartják meg szabatosan, 
ha érdekük kívánja, s a rajnai tartományok 
kiürítésével formális zsarolást próbálnak 
Németországon. Oly hallatlan erős kifejezé­
sekkel dolgozik e cikkében Lloyd George, 
minőket csak a legnagyobb harag, a legvég­
sőkre való elszántság sugallhat müveit em­
bernek. De a gorombaság még semmi ahhoz 
a kegyetlen gondolatmenethez, a stilus ere­
jéhez és fényéhez képest, ßz okoskodás 
brilliáns éléhez képest, mellyel manapság 
talán csak épen e rendkívüli ember rendel­
kezik. Rriand és Poincaré stílusának gració- 
zus és gyönyörűen esztergályozott francia 
tőrvívásához képest, ezek a Lloyd George- 
iéle hömpölygő angolszász mondatok való­
ságos dörgedelmes kalapácsütések.

Van-e valamely fordulat e nyers és ha­
lálos fellépés mögött, ma még nem lehet 
tudni. De érdekes a hir, amely Amerikából 
jő s mely azt jelenti, hogy ott amerikai új­
ságok leplezték le annak a hajóhadi konven­
ciónak titkos részét, melyet Chamberlain, a 
nyaralni ment angol külügyminiszter kötött 
a franciákkal s melyet az első pillanatban 
angol vívmánynak hireszteltek, mely azonban 
csakhamar más szint váltott s nincsen való­
színűség nélkül, hogy Chamberlain ezért sie­
tett egészségé helyreállítása végett egy kis 
pihenő útra, ahonnan bajosan fog hivatalába 
visszatérni. Angol politikusok ekkor azt 
mondták róla, hogy a tiszteletreméltó ur nem 
angol, hanem inkább francia külügyminiszter. 
Ennek a flotta-konvenciónak leleplezett része 
az amerikai sajtóban valóságos felháborodást 
keltett. S az Egyesült-Államok elnöke, aki 
elé azért került, hogy aláírásával járuljon 
hozzá, kereken kijelentette, hogy semmi köze 
a dologhoz. Meglehet, hogy Lloyd George- 
nak erről a fordulatról tudomása volt s ez 
sugallta neki romboló hatású cikkét a fran­
ciák ellen. Persze, mikor a franciát püföli, 
alkalmasint úgy van, mint az egyszeri cigány, 
aki meggyonta, hogy megverte édesanyja köd- 
menét. Az csak nem bűn, mondja neki a 
gyóntatója. „Igen ám, — feleli a cigány — 
de a ködmenben benne volt az anyám is“. 
A francia csak ködmen, melyet Lloyd George 
oly ádázul kiporol. De nyilvánvaló, hogy 
benne van az angol kormány is, amely Bald­
win miniszterelnöksége aiatt oly kényelmetlen 
barátságba keveredett Párissal.

Kétségtelen, hogy nagy szenzáció ez a 
leleplezett flotta-egyezmény, legalább meglát­
hatjuk belőle, hogy a mai vezérnemzetek ál- 
lamférfiai biztos kézzel készítik elő az újabb 
felfordulást ebben a haldokló Európában. Él­
vezetes olvasni Lloyd George fulmináns cik­
keit, de sajnos azt érezzük elolvasásuk után, 
hogy ez sem jelent végeredményben sokat. A 
mostani vezetők egy immár elmúlt kor mód­
szereivel akarnak dolgozni és nem tudnak ki­

emelkedni a bezárult kor levegőjéből. Széllé- | 
mesek ezek az urak, müveitek, de nincs ihle- > 
tűk és nincsenek korokat alkotó eszméik. 
Röviden: nem alkalmasak arra a helyre, amit 
betöltenek. Manapság pedig alkotó elmekre 
van szükég. Elmékre amelyek kitalálják azo-

Beográdból jelentik : A radikális kibő­
vített főbizottság szerdai határozati javaslata 
különböző hatást keltett politikai körökben. 
A Vukicsevicshez közelálló csoport nagyon 
meg van elégedve a határozati javaslattal, 
mert olyan arany-középutn a".. találja, amelyen 
haladva Sztanojevics Aca vezetése alatt egye 
siteni lehetne a szembenálló feleket. Egé­
szen természetes, hogy a radikális párton 
belül továbbra is lesznek frakció-harcok, 
amelyek azonban nem veszélyeztethetik a párt 
egységét. Ezek az ellentétek továbbra is sze­
mélyi természetűek lesznek, mert a párt ve­
zető személyeinek türelmetlensége a jövőben 
éppen úgy érezhető lesz mint a múltban. A 
személyi ellentéteket az uj pártelnök sem 
tudja majd kiegyenlíteni és neki is éppu; y 
taktikázni kell majd, mint ahogy a múltban 
is csak ilymódon lehetett a párt egységét 
fenntartani.

Vukicsevics csoportja is bizalommal van 
Sztanojevics Aca irányában és a parlamenti 
klubbizottság holnapi ülése is üdvözölni 
fogja az uj pártelnököt. Vukicsevics hívei 
szerint a főbizottság határozata nagyon jó 
hatással lesz a mai kormány helyzetére főleg 
azért, mert Sztanojevics Aca már előzőleg is 
hozzájárult a mai kormánykoalícióhoz.

A volt radikális miniszterek, akik ter­
mészetesen ellenfelei Vukicsevics Véljának, 
azt mondják, hogy a főbizottság ülésezése, 
Vukicsevics munkájának megbélyegzését 
jelenti, egyúttal a békülékeny szellem győ­
zelmét.

Vukicsevics válaszol
A parlamenti klubbizottság holnapi ülé­

sén Vukicsevics válaszolni fog a szükebb 
főbizottságban elhangzott kritikai megjegyzé­
sekre, beszélni fog a horvátokkal való meg­
egyezésről is, amelyet ő is feltétlenül 
óhajt, csak más eszközökkel, mint a főbi­
zottság.

Vukicsevics Velja közvetlen környeze­
téből kijelentették, hogy meg vannak elé­
gedve a főbizottság határozatával, mert Szta­
nojevics Áca megtartotta Ígéretét, amelyet 
előbb tett, hogy minden reijdben I fog le­
folyni. A fődolog az, hogy Sztanojevics Áca 
is támogatja a mai kormányt és nem ül fel 
a zagrebi követeléseknek, hogy előbb le 
kell rombolni azt, ami ma van és csak az­
után alkotni. Zagrebban azt szeretnék, ha 
Sztanojevics Áca rombolna, ő azonban erre 
nem kapható.

kát az uj formákat, amikbe belefér a küszö­
bön levő uj kor és ki is tudja magát élni 
azokban. Ez a mostani konok hatalmaskodás 
és készülődés az öldöklésre nem ér már sem­
mit. Ez a régi királyok módszere volt. Most 
pedig modern államférfiakra van szükség.

Pasicsék elégedetlenek
A szélesebb főbizottság határozati javas­

lata egyáltalán nem elégítette ki Pasicsékat. 
A párt egy volt vezetőtagja kijelentette, hogy 
szerdán este nagyon csalódtak. Azt gondol­
ták ugyanis, hogy Vukicsevics Vélját ki fog­
ják zárni a pártból es ehelyett kaptak egy ha­
tározati javaslator, amely nem egyéb „limo­
nádénál“. Egész mást vártak és most olyas­
valami történt, amiért joggal felelősségre von­
hatják őket választóik, hogy elmentek Beo- 
grádba és semmit sem dolgoztak. Pasicsék 
véleménye szerint a főfeladat most az, hogy 
létrehozzák a megegyezést a horvátokkal, ak­
kor már könnyebb lesz a radikális párton 
belül rendet teremteni.

Kulisszák mögötti megegyezések.
A radikális főbizottság egy tagja a kő­

vetkező nyilatkozatot tette a főbizottság ha­
tározatáról:

Minden valószínűség szerint, a kulisszák 
mögött egyeztek meg a határozati javaslat 
szövegére vonatkozólag. Sok delegátus nem 
is értette meg a határozati javaslatot, amit 
Jankovics Velizár felolvasott és nem tudta, 
hogy végleges döntésről van szó. A javaslat 
felolvasása után több oldalról hangzott, 
hogy „tovább-tovább“ mert mindenki azt 
hitte, hogy most következik Vukicsevics 
Velja kizárása a pártból, ez azonban elma­
radt. Most a Pasics párt képviselőin múlik, 
hogy továbbra is Vukicsevics vezeti-e a pár­
tot, vagy sem. Ha nem sikerül nekik a hol­
napi klubbizottsági ülésen Vukicsevics Velját 
háttérbe szorítani, akkor minden erőfeszítés 
hiábavaló volt.

Vukicsevics felveti a bizalmi 
kérdést

A szombatra kitűzött radikális klub­
ülésen, mint jólinformált helyről értesülünk, 
Vukicsevics Velja felveti a bizalmi kérdést. 
A volt mniszterelnök a klubülésen bejelenti 
lemondását a klubelnöki tisztségről, hogy 
megcáfolja azokat a híreszteléseket, mintha 
személyi momentumok vezetnék, a radikális 
pártban dúló ellentétek folyamán.

Vukicsevics szándéka első pillanatra 
merésznek látszik, párthívei azonban bíznak 
benne, hogy a klub újból Vukicsevicset vá­
lasztja elnökévé, hiszen a klubban — amint 
azt Vukicsevics hívei hangoztatják, — a két­
harmad többség a lemondásra készülő elnök

Vukicsevics Velja 
felveti a bizalmi kérdést 

a radikális klub holnapi ülésén
A zágrebi demokraták október 18-án Beográdba jönnek 

A muzulmánok elégedetlenek Andrics Vládával
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híveiből sorolódik.
Elégedetlenek a muzulmánok

A radikális főbizottság tegnapelőtti 
ülésén meglehetősen erős kifakadások hang­
zottak el a muzulmánokkal szemben. Az ér­
tekezlet során — amely Szpáho Mehmed dr. 
elnöklése mellett folyt le — heves kifakadá- 
dások hangzottak eí a radikális-párt egyes 
tagjai és többek közt Andrics Vlada ellen is, 
aki annakidején a muzulmánokkal történt 
megegyezést létrehozta.

Andrics Vláda — hangoztatják a mu­
zulmánok — nem kelt a védelmünkre olyan 
mértékben, amint azt joggái elvártuk. Külön­
ben is a radikálispárt napról-napra változ­
tatja álláspontját és a muzulmánok most ko­
moly lépéseket tesznek aziránt, hogy a párt 
egységes és határozott álláspontra helyez­
kedjék.

Október 8-án Beográdba jönnek 
a zagrebi demokraták

A horvátországi és dalmáciai demo­
krata szervezetek képviselői napok óta Beo- 
gradban tartózkodnak és állandó tanácsko­
zásokat folytatnak a beogradi központban. 
Beogradi ütjük előtt a delegátusok felkeres­
ték a vidéken időző Davidovics Ljubát és 
hosszas tanácskozást folytattak a demokra­
ták vezérével.

Nagyszebenből jelentik: A szászok 
Nagyszebenben nagygyűlést tartottak, ame­
lyen

elemi erővel tört ki a csalódás 
és elkeseredés a Romániához 
való csatlakozás kimondása 

I miatt.
A gyűlésen hangoztatták, hogy megelégelték 
a bukaresti kormányzat elviselhetetlen politi­
káját és gazdasági nyomását, ezért annak 
hangoztatásával, hogy a szász nép történelmi 
fordulóponthoz érkezett, ultimátumszerű kö­
vetelést állítottak a kormánnyal szemben.

Az egyik szónok többek között ezeket 
mondotta:

Párisból jelentik: A lapok washingtoni 
jelentés alapján közük, hogy az amerikai kor­
mány elküldötte londoni és párisi nagyköve­
teinek az angol-francia tengeri egyezményre 
adott válaszjegyzéket és a nagykövetek rövi­
desen átadják az illetékes hadügyminiszterek­
nek. Az „Echo de Paris“ washingtoni érte­
sülése szerint a

jegyzék kijelenti, hogy Angliának 
és Franciaországnak jogában áll 
ugyan tetszésszerinti megegye­
zéseket kötni, de Amerika ezek­
hez nem csatlakozik. Washing­
ton nem hajlandó titkos egyez­
ményeket aláírni és a francia és 
angol kormánynak azt ajánlja, 
hogy jobbnak tartaná, ha nyíltan

j A többnapos tárgyalásokról az egyik 
I horvát demokrata úgy nyilatkozott, hogy úgy 

Davinovics Ljubával, mint a párt többi ve­
zérével a legteljesebb egyetértés jegyében 
folynak a tanácskozások. A horvát képvi­
selők közül, a háromnapos beogradi tartóz­
kodás során többen kihallgatáson jelentek 
meg a királyi udvarban.

Zagreb város demokrata szervezetei 
egyébként október hó 8-án Beogradba jön­
nek. Ekkor tartanak ugyanis egyetemes gyű­
lést a párt központi bizottsága és a demo­
krata klub tagjai. Az október 8-iki tanács­
kozáson hirszerint a horvát kérdés is napi­
rendre kerül.

Davidovics Ljuba október 14-ére nagy­
gyűlést hirdet Beogradban, amelyen a párt­
vezér hosszabb nyilatkozatot tesz az általá­
nos politikai helyzetről.

Leszavazták az agrárreform 
minisztert.

Tegnap délután tartotta ülését a t°,r~ 
vényhozó bizottság, amely a dalmáciai agrar" 
reformról szóló törvényjavaslatot tűzte nap1" 
rendre. Az értekekezlet során heves viták fej­
lődtek ki.

A vita során a helyzet úgy alakult, 
hogy Popovics Dáka miniszter egyik javas­
latával kisebbségben maradt.

amennyit a közpénzekből el- 
„ lopnak.

A másik szónok kifejtette, hogy szomorúan 
gondolnak a csatlakozás idejére, mert a vi­
rágos álomból a kijózanodás csalódása, sőt 
kétségbeesés lett.

— Tulajdon földünktől akarnak meg­
fosztani bennünket — mondotta —, amelyen 
évszázadon át becsülettel dolgoztunk. Most 
utolsó alkalommal terjesztjük követeléseinket 
a kormány elé. Ezek a követelések lényegi­
leg abból állanak, hogy a törvények meg­
tartását, a korrupció megszüntetését és állam- 
polgári egyenjogúságot követetünk.

Ha a szász nép jogos követeléseit az 
állampolitika felelős tényezői nem teljesitik, 
úgy a nemzetközi jogszolgáltatáshoz fordul­
nak a szászok.

tárgyalnák meg a kérdést és a 
liajóegységek építésének kérdé­
sében tekintetbevennék Amerika 

érdekeit is.
A jegyzék azzal végződik, hogy ha a 

hatalmak uj tengeri leszerelési konferenciát 
proklamálnának ugyanolyan elvi alapon, mint 
a multévi sikertelen konferencia, akkor Ame­
rika ezen a konferencián nem venne részt, mert 
annak semmi célja sem volna.

A londoni „Daily News" azt írja, hogy 
a francia-angol flottaegyezményre vonatkozó 
amerikai jegyzéknek olyan hatása lett a nem­
zetközi hangulatra, mint egy jégtömbnek. A 
jegyzék valójában megtagad minden közös­
séget azzal a tevékenységgel, amelyet a brit 
és francia kormány a nyár folyamán kifejtett.

Az Egyesült Államok nem javasolnak semmit, 
hacsak nyíltan és őszintén egybehívott nem­
zetközi gyűléseket nem.

Az Egyesült Államok már a múlt nyáron 
leszögezték álláspontjukat és ettől nem tértek 
el. Az illetékes testület, vagyis az előkészítő 
leszerelési bizottság genfi tárgyalásaira haj­
landó delegátust küldeni Amerika. Washing­
tonban nem tagadják, hogy komolyan aggod­
nak a pillanatnyi helyzet miatt és úgy érzik, 
hogy most kezdődik a második szakasza an­
nak az elidegenedésnek, amely Nagybritánnia 
és az Egyesült Államok között a genfi konfe­
rencia miatt keletkezett.

Legújabb washingtoni jelentés szerint, a 
jegyzék átadását megelőzően Coolidge és 
Kellogg szeptember 28-án újabb tanácskozásra 
ülnek össze.

Párisi jelentés szerint, a francia külügy­
minisztérium a leghatározottabban megcáfolja 
az „Isvestia“ hírét, amelyszerint Franciaor­
szág és Anglia között állítólag titkos egyez­
mény létesült.

Hz sitii! salts síit íii illatai! 
Iraltsigtl lögst« az sitiiéi Ml! 

tÉsilW itstsss! Sitii
Becsből jelentik: A Neue Freie Presse: 

„Megtartható-e a bécsújhelyi gyűlés“ cim 
alatt vezércikkben foglalkozik a gyűlés tech­
nikai megvalósításának problémájával. A lap 
a következőket irja: Minthogy az október 
7-iki felvonulás betiltására már nem számít­
hatunk, az a kérdés merül fel, mekkora kar­
hatalom szükséges és «mennyi csapat áll majd 
arra a célra rendelkezésre, hogy egy ilyen 
felvonulási területet uralni lehessen. A lap 
ezután szakértők véleménye alapján közli, 
hogy körülbelül mekkora a rendelkezésre 
álló karhatalom és arra a következtetésre 
jut, hogy legfeljebb háromezer emberből áll­
hat, mert tekintettel arra, hogy az ugyanaznap 
Bécsben és máshol is megnyilvánuló hangu­
lat elővigyázatosságra int, nem lehet több 
rendőrségi közeget ezektől elvonni.

A Wiener Neueste. Nachrichten úgy 
tudja, hogy a csendőrök és rendőrök nagy 
tömegét helyezik készenlétbe Bécsújhelyen. 
A karhatalmat úgy állítják fel, hogy kizárja 
a lehetőségét is annak, hogy a gyűlések 
résztvevői konfliktusba kerüljenek egymással. 
A Bécsújhely körüli vasútvonalakat és utakat 
a csendőrség és a szövetségi haderők bizto­
sítják, ezenkívül Bécsújhely körül készenlétbe 
helyezik az osztrák szövetségi hadsereg osz­
tagait is.

Végérvényesen beszüntették a kutatást 
az Itália hajótöröttéi után

Milánóból jelentik: A Kraszin orosz 
jégtörő a Ferenc József Földről jövet, Trom- 
sőbe érkezett. A sarki szél hirtelen beállta, 
most már lehetetlenné teszi a kutatás foly­
tatását.

A Kraszin visszatértével véglegesen be­
fejezték az Itália léggömbjével elsodort hat 
ember után folytatott kutatásokat. Teljesen 
kizártnak látszik, hogy a hat olasz még élet­
ben legyen és így az olasz hatóságok vala- 
mennyiöket holtnak fogják nyilvánítani.

A kisasszony férje
sláger vígjáték

Október 13-án a Slobodában

A romániai szászok ultimátumot 
intéztek a kormányhoz

vagyunk többé abban a helyzetben, hogy annyit 
keressünk, amennyit ss közpénzekből ellopnak**

Mi állampolgárok egyszerűen 
nem vagyunk abban a helyzet­
ben, hogy annyit keressünk,

Mmn&irsís® írnom ir aiá íMkom katonai 
egyezőn &nyí és nem részei njahfo

iengors teszereiési konferencián

Az elidegenedés újabb korszaka kezdődik 
'Amerika és Anglia között

l sane
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Borzalmas robbanás 

egy spanyol 
lőporraktárban

Fölrobbant a melillai katonai lőporraktár, 63 ember 
meghalt, kétszáz megsebesült - A katonaI őrszem 
vigyázatlansága okozta a borzalmas katasztrófát

Madridból jelentik: Alig négy napja, 
hogy rettenetes tűzvész áldozata lett a mad­
ridi Novedades színház, amelynek égése 
során száznál több ember meghalt és három­
száznál több megsebesült. A szerdáról csü­
törtökre virradó éjszaka újabb tömegkatasz­
trófa történt Spanyolországban.

Szerdán éjszaka óriási robbanás rázta 
meg Melilla város falait.

A hatalmas katonai löporraktár 
robbant fel és a robbanás ereje 
akkora volt, hogy a város lakói 
a tengerpartra menekültek, mert 
azt hitték, hogy reng a föld.
A borzalmas detonáció folytán, a város 

összes ablaküvegei betörtek, sokhelyütt a 
légnyomás keretestül dobta az uccára az 
ablaktáblákat. Az erődítmény, ahol a rob­
banóanyag fel volt halmozva, nyomtalanul 
eltűnt a föld színéről. A raktár helyén óriási 
tölcsér képződött, amelynek mélyéből kihal- |

látszott a sebesült emberek jajveszékelése 
A mentési munkálatok azonnal megkez­

dődtek. Minthogy a robbanás a villamos­
vezetéket is tönkretette, fáklyafény mellett 
kezdték meg a halottak és sebesültek kiásá­
sát. A holttestek legnagyobb részét nem le­
hetett agnoszkálni, mert a robbanás való­
sággal széttépte az áldozatokat.

A robbanás áldozatai csaknem 
kivétel nélkül asszonyok és 
gyermekek. Eddig hatvanhárom 
halottat és kétszáz sebesültet 

ástak ki a romok alól.
A robbanás okának megállapítására ka­

tonai bizottság szállt ki a szerencsétlenség 
színhelyére. A vizsgálat eddigi adatai szerint 
valószínű, hogy a rettenes katasztrófát két 
katonai őr vigyázatlansága idézte elő, akik 
minden valószínűség szerint dohányoztak és 
égő gyufát dobtak el. A két őrt is széttépte 
a robbanás.

Modern kereskedelmi kikötőt 
terveznek a vágóhíd mellett

A csatorna medrét áthelyezik és az Óborokról vasútvonalat vezetnek
a Temerini utón át az uj kikötőig

Noviszád város szabályozási terve sze­
rint a vágóhídon túl fekvő területen uj ke­
reskedelmi kikötő épül. Az uj kikötő a csa­
torna torkolatában lenne és ezért a csator­
nának uj medret kell ásni. A csatorna mai 
medre ugyanis a temerini útnál megtörik és 
nem halad egyenes vonalban a Duna felé, 
hanem elhajlik a város felé. Az uj csatorna 
medre egyenes vonalban menne a Dunáig és 
torkolata a vágóhídon túl lenne. Ide építe­
nék az uj kikötőt mólóval és vasútállomás­
sal. Hogy vasúttal elérhető legyen az uj ki­
kötő, az államvasutaknak az oborra menő 
iparvágányt meg kellene hosszabitani az uj 
kikötőig. Ez az iparvágány a Schulz malom 
felett a csatorna mai medrének jobb oldalán 
keresztezné a Temerini utat és az uj csa­
torna jobboldalán haladna az uj kikötőig.

A városi tanács erre vonatkozólag már 
ki is dolgozott javaslatot, amely szerint a j 
vasútvonal alépítményét a város készítene el, 1

a felépítményét pedig az államvasutak. A 
városi tanács számítása szerint az alépít­
mény 600.000 dinárba kerülne. A közgyűlés 
fel is hatalmazta a városi tanácsot, hogy az 
államvasutakkal kezdje meg az erre vonat­
kozó tárgyalásokat. Ezenkívül meg a csa­
torna részvénytársasággal is tárgyalni kell a 
csatorna uj medrének elkészítésére vonatko­
zólag. Ezek a tárgyalások azonban minden 
valószínűség szerint nagyon hosszadalmasak 
lesznek és ezért egyhamar nem is kerülhet 
sor az uj kereskedelmi kikötő kiépítésére.

A város azonban azt szeretné, ha az 
iparvasutat legalább a Temerini útig lehetne 
egyelőre elvezetni, hogy a zöldség piacról 
egyszerűbb és olcsóbb lenne a termények­
nek vasúton való szállítása. Ezek a tár­
gyalások rövidesen meg is kezdődnek és 
nincs kizárva, hogy jövőre az oborokra ve­
zető iparvágányt meghosszabbítják a Teme­
rini útig.

A furfangos szabósegéd, aki mással szökteti meg 
szerelmesét és 4500 dinárral becsapja mind a kettőt

Apatinból jelentik: Nem mindennapi 
eset zavarta meg az elmúlt napokban a csen­
des Bácsmonostor község nyugalmát.

Egy községbeli 17 éves leány fülig sze­
relmes volt Kiss Pál szabósegédbe, miután 
azonban szerelme alanya 'nagyon mulatós 
legény volt, szülei nem akarták hozzáadni. 
A leány azonban nem akart lemondani a 
fiúról és ezért azt tanácsolta neki, hogy 
szökjenek meg. A fiú reálisabb gondolko­
dású volt, mint a leány és közölte vele, 
hogy csak akkor tudja megszöktetni, hogyha 
nagyobb pénzösszeget hoz magával. Erre 
azért van szükség, mert ha idegenbe szök­
nek, nem biztos, hogy munkát is kap és

élni mégis csak kell valamiből.
A leány jómódú szülők gyermeke lé­

vén, megígérte, hogy pént is hoz magával. 
Erre aztán mégis egyeztek, hogy másnap éj­
jel megszöknek.

Kiss Pál estefelé a korcsmába ment, 
ahol Bándi Béla barátját találta. Beszélgetés 
során a leányokra és a szerelemre terelődött 
a szó és Bándi elpanaszolta Kissnek remény­
telen szerelmét, egyúttal azt is mondta, 
hogy nem sajnálna egy nagyobb összeget 
adni annak, aki segítene neki, hogy a sze­
retett leányt meg tudja szöktetni. Kissnek 
erre mentő ötlete támadt.

Jó — szólt Kiss — segítek néked a

szökésben, -de mennyit adsz. Báni nagyon 
megörvendett ennek s végül kieegyeztek, 
2000 dinárban. Bándinál éppen volt pénz és 
mindjárt át is adta az összeget Kissnek. 
Kiss ekkor azt mondta, hogy pont 11 - kor 
legyen a kőtemplomnál, de kalapját egészen 
huzza a szemere, nehogy valaki megismerje 
s ha jön a leány ne szóljon semmit, hanem 
ültesse a hátsó ülésre és ő maradjon elől 
addig, amig legalább 6—7 kilométernyire 
el nem hagyták a falut. Akkor mar hozzá 
ülhet.

Tudod — szólt Kiss — ezt azért kell 
igy tenni, ha netalán valakivel találkoznátok, 
gyanúsnak ne tűnjön fel elölte.

A boldog szerelmes mindent meg is
ígért.

Kiss ezután rögtön a maga leányához 
ment s bekopogva az ablakon, kihívta azt. 
A leány csodálkozott, hogy már ttt van, de 
a fiú megnyugtatta, hogy még nincs itt az 
idő a szökésre, mert világos van, hanem 
csak azt jött megmondani,. hogy legyen pont 
11-kor a kőtemplomnál. Ö már várni fogja, 
kérte azonban, hogy takarja jól be az arcát, 
nehogy véletlenül egy eltévedt arramenő 
megismerje. A kőtemplomnál lesz a kocsi, 
üljön a hátsó ülésre, ő majd előre ül s ha 
majd 6—7 kilométernyire elhagyták a falut, 
hozzá fog ülni.

Azonkívül még arra kérte a leányt, 
mivel nincsen annyi pénze, hogy kocsit ve­
gyen, adja már most neki át a pénzt. A 
leány, akinél már meg ott a pénz, 2500 
dinárt át is adott Kiss Palnak, mire a fiú 
esti viszontlátásra el is búcsúzott.

Este 01 óra1- or ott állt a kocsi a kő­
templomnál. Bániii izgatottan sétált le és fel, 
mig végre megjött a leány is, betakart arc­
cal nem nézték meg egymást,.hanem a ko­
csiba ültek. A leány a hátsó ülésre, a fiú 
az elsőre. Pontosan a hatodik kilométernél a 
fiú hátrament s megnézték egymást.

Ekkor tudódott ki minden. A leány ki­
ugrott a kocsiból és gyalog ment haza. A 
fiú pedig kifizette a kocsit s lefeküdt. Kiss 
Pál szabósegédnek viszont nyoma veszett a 
4500 dinárral együtt. A leány szülei meg­
bízták a rendőrséget, de egyben kérték, 
hogy titokban nyomozzanak, mert hát mégis 
a leány jó nevéről van szó. A rendőr­
ség pedig most keresi a furfangos szabó­
segédet.

Titokzatos ügyben 
nyomoz a noviszádi 

rendőrség
A noviszádi rendőrség hétfő óta na­

gyon titokzatos ügyben nyomoz. Maga a 
rendőrség semmiféle nyilatkozatot nem haj­
landó adni és ezért a városban a legfan­
tasztikusabb hirek keltek szárnyra. Egyes 
zagrebi és beogradi lapok azt Írták, hogy 
Noviszádon nagy kémkedési affért lepleztek 
le, de a rendőrség errevonatkozólag sem 
adott felvilágosítást.

Amikor lapunk szerkesztője tegnap Ká­
kics Radenko főkapitányhelyettesnek, a bűn­
ügyi osztály vezetőjének a főkapitány előszo­
bájában megmutatta egy zagrebi lap erre- 
vonatkozó cikkét, az elolvasta a cikket, utána 
pedig ezt mondta:

— Én nem tudok semmit. Isten áldja 
meg. — És már be is csukta maga mögött 
az ajtót.

A rendőrségen mindössze azt mondták, 
hogy néhány nap múlva hivatalos komünikét 
fognak kiadni az egész ügyről. Ezt minél 
előbb ki kellene adni a közönség megnyug­
tatása és a fantasztikus kósza hirek megcá­
folása céljából.

ÉRDEKLŐDJÖN
* magórkexott uJdonmAgokról

az újonnan megnyílt MIROSflVUEVIÍ TESTVÉREK
divatáruházában Novisad Uralja Petra 8.
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Venizelosz görög miniszterelnök 
reméli, hogy két hét alatt lefektetik 

a görög-jugoszláv egyezmény
alapelveit

Venizelosz a jövő héten látogat el Beográtíba
Parisból jelentik- Venizelosz görög mi­

niszterelnök f gadta a külföldi sajtó kép­
viselőit, akiknek kijelentette, hogy

az olasz-görög szerződést azért 
kötötték, hogy megerősítsék Ke- 

leteurópa békéjét.
Ki ,-ánatos volna, hogy ha ilyen egyezményt 
kötnének Görögország, Jugoszlávia, Bulgária, 
Törökország és Albánia is. Rámutatott ez­
után arra, hogy a Görögország és Románia 
között fennálló egyezményt ki lehet terjesz­
teni továbbá, hogy elsősorban azokat a pro­
blémákat kell megoldani, amelyek Görög­
országot elválasztják szomszédaitól. Ezt nem 
tartja lehetetlennek. Semmi sem áll útjában

annak, hogy alapvető tárgyalások kezdőd­
jenek.

Venizelosz ezután kifejezést adott annak 
a reményének, hogy

két hét alatt lefektetheti a Ju­
goszláviával kötendő szerződés 

alapelveit.
— Remélem — mondotta Venizelosz —, 

hogy Poincare miniszterelnökkel holnap ta­
lálkozom. Vasárnap Londonbe utazom, onnan 
Parisba térek vissza, majd Beogradba foly­
tatom utam. Beogradhól visszatérek Görög­
országba, onnan Szalonikiba és remélem, 
hogy Törökországgal is köthetek egyezményt.

Megkezdődött Beográdban az irodalmi és művészi 
egyesületek nemzetközi kongresszusa

Beogradhól je entik: Tegnap délelőtt 
fél tiz órakor nyitották meg a Tiszti Otthon 
ban, a nemzetközi irodalmi es művészi egye­
sület kongresszusát, amelynek védnökségét 
ufeisége Alekszandar király vállalta. A nieg- 
nyitóülesen a kormányt dr. Szpá’rio Mehmed 
es Grol Milán miniszterek képviselték. A dip­
lomáciai testületet Vakarelszki román, Séba 
csehszlovák, Kunard angol, Prince amerikai, 
báró Förster magyar, Papini olasz, Bubay 
francia követek képviselték.

A közgyűlést délelőtt fél 10 órakor Ge­
orges Mayar elnök nyitotta meg. Az első be­
szedet Musics Braniszláv tartotta, aki francia 
nyelven üdvözölte a megjelenteket. Grol Mi­

lan a kormány, Kumanudi Koszta pedig Beo­
grad nevében üdvözölte a megjelent vendé­
geket Utána az elnök szólalt fel és kiemelte 
annak fontosságát, hogy a mostani kongresz- 
szuson az összes népek képviselve vannak. 
Azok a nemzetek, amelyek néhány évvel ez­
előtt még fegyverrel állottak egymással szem­
ben, most elküldték képviselőiket ide, ahol 
mint barátok és munkatársak találkoznak. A 
munka szabadságát követeli, mert csak az az 
iró tud dolgozni és nyugodtan élni, aki tel­
jesen szabad. Ismerteti ezután az egyesület 
keletkezését és történetét, majd pedig háláját 
fejezi a szives vendéglátásért, amellyel Beo­
grádban fogadták őket.

A katholikus vaiiés eilen izgatott 
S3 szombori tanitóképezde igazgatója 

a jegyzőtan folyamon

Btiúánovieh Lajos püspök feljelentést tett a tanár elten

Szomborból jelentik: A szombori jegy­
zőtanfolyamon a közoktatás előadója Bérics 
Szvetiszláv a szombori tanitóképezde igazga­
tója, aki egyik előadásában kvalifikalhatatlan 
módon aposztrofálta a katholikus papságot 
es a szombori apácákat. Erről a felháboritó 
botrányról Szkenderovics Antal szombori 
plébános értesítette Budánovich Lajos püs­
pököt, aki dr. Deák Leó szombori ügyvéd 
utján, az államügyészségnél büntető feljelen­
tést telt, Bérics Szvetiszláv tanitóképezdei 
igazgató ellen.

A feljelentésben leírja Budánovich Lajos 
püspök, hogy milyen szavakkal rágalmazta 
meg Bérics Szvetiszláv a katholikus papsá­
got és a vallási intézményeket és hogyan iz­
gatott a katholikus szlávok ellen.

A feljelentés a tényállás ismertetése után 
a következőket mondja:

„Már jelen alkalommal felhívom a te­
kintetes bíróság figyelmét azokra a körül­
ményekre, amelyek Bérics Szvetiszláv bűncse­
lekményét kvalifikálják, illetve minősítik. A 
kijelentések, amelvek a felügyeletem alá tar­
tozó papságot, egyházi személyeket illetik, 
olyan durvák, h >gv sértik magát a vallást is. 
De a hasonló kifejezések egyszerű ember aj-

. káról nem olyan súlyosak, mint Bérics Szve- 
I tiszláv ajkáról, aki a kijelentéseket ex katedra, 
• tehat előadás kereten belül tette. Olyan sze­

mélyekhez, hallgatókhoz adresszálta a rágal­
makat, olyan személyek szivébe akarta vallá­
sunk egyházi funkcionáriusai elleni gyűlö­
letet plántálni, akik az iskolából kikerülve 
majdan községek élére kerülnek és hivatva 
lesznek a község békéjét megóvni, sőt példa­
adásukkal a vallási türelmet megőrizni.“

Még súlyosabbá teszi Bérics cselekmé­
nyét az a körülmény, hogy ő a közigazgatási 
iskolában a közoktatási ügyek előadója és 
mint ilyen nem szabad, hogy kiélezze a val­
lások és társadalmi osztályok közötti különb­
séget, sőt ellenkezőleg azt kellene tanítani, 
hogy amennyiben ilyen különbségek fennálla- 
nak, azok letompitandók. Tucatjával vannak 
a Vajdaságban községek, amelyek lakossága 
nem egy nyelvű és nem egy vallásu. Ha ilyen 
községbe a Bérics által nevelt jegyző kerül, 
akkor a napjainkban amúgy is sajnálatos tár­
sadalmi és vallási széthúzás szakadásra fog 
vezetni.

Bérics Szvetiszláv tudomásom szerint a 
szombori tanítóképző intézet igazgatója, tehát, 
mint ilyen néptanítókat is nevel, akik viszont

hivatva vannak a társadalom jövő generációját 
felnevelni. Elképzelem azt a moralitást, ame­
lyet nevezett igazgató nevel a tanitóképezde 
hallgatóinak leikébe, ha azokat hasonló szel­
lemben neveli, mint a közigazgatási iskola 
hallgatóit kioktatta.

Végül meg kell említenem, hogy Bérics 
Szvetiszláv fentidézett azon kijelentése, amely 
a római katolikus szlávságra vonatkozik, a 
nemzetiség elleni izgatás vétségét is kimeríti, 
azonban amiatt jelen esetben vádat nem eme­
lek, minthogy annak emelésére hivatalból való 
intézkedést vélek szükségesnek.

A feljelentés másolatát a közoktatás- 
ügyi miniszternek is elküldötte Budánovich 
Lajos püspök valamint a bácskai tartomány 
állandó választmányának is, mint Bérics 
Szvetiszláv felettes hatóságának. Bosnják An­
tal volt képviselő Korosec Antim miniszter- 
elnök — belügyminiszterrel közölte a fel­
háboritó durvaságot, aki megbotránkozással 
hallgatta Bosnják jelentését.

tele Mäläii sMftlel a letízeien, 
« ürto-Mitiä! Ibié iáin 

iaíil az a| óriás
Friedrichshafenbő! jelentik: Az uj óriás 

Zeppelin ma teggU hosszabb próbarepülésre 
indul. A mai repülésen Loebe német biro­
dalmi elnök is résztvesz. A próbarepülés so­
rán a Zeppelin Becs, sőt esetleg Budapest 
felett is elrepül, majd ugyanezen az útvona­
lon visszatér Friedrichshafvnbe.

— A budapesti csehszlovák konzu­
látus megtagadta a beutazási vízumot 
Lukács György volt magyar közoktatás- 
ügyi minisztertől. Budapestről jelentik: Lu­
kacs György volt országgyűlési képviselő, 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a béke- 
szerződés megkötése óta egyik leglelkesebb 
szószólója a magyar kisebbségek ügyének. 
Nemcsak a népszövetségi ligák uniójának 
ülésein, hanem az interparlamentáris konfe­
renciákon is mindenkor megragadta az al­
kalmat, hogy a magyar kisebbségek ügyét 
szóvátegye. Lukács György felszólalásaiban 
mindenkor megtartotta a lojális diplomáciai 
hangot, éppen ezért szokatlan a csehszlovák 
hatóságok eljárása, amelyet Lukáccsal szem­
ben tanúsítanak. Lukácsnak a csehszlovákiai 
Nagyhalmon birtoka van, de a budapesti 
csehszlovák konzulátus nem ad vízumot út­
levélre, hogy birtokára utazhasson. Már a 
magyar külügyminisztérium is akcióba lépett 
a prágai kormánynál, hogy a volt miniszter 
útlevelet kapjon, azonban ezideig ez a lépés 
sem vezetett eredményre.

— Véres csatát vívtak a franciaor­
szági kommunisták a szociáldemokraták­
kal. Parisból jelentik: A Matin közli, hogy a 
Lisse-vidéki nagy textílsztrájk során a kom­
munista és a szociáldemokrata szervezetek 
tagjai között, akik megtagadták a sztrájkban 
való részvételt, Roubaixban véres összeütkö­
zésre került a sor. A kommunisták kijelen­
tették, hogy a párt mindent meg fog tenni a 
kommunista munkásság biztonságának védel­
mére és ha kell, túszokat fog szedni a szo­
ciáldemokrata munkások közül.

— Kommunista propagandát folytat­
tak Algírban az orosz tengerészek. Páris- 
ból jelentik: A Matin közli Algírból, hogy a 
szovjet kereskedelmi tengerészet egyik iskola­
hajója a Volga, szombat este óta A'gir kikö­
tőjében tartózkodik. Az első napokban a ten­
gerészek nem követtek el semmi rendellenes­
séget a városban, kétnapi ottartózkodás után 
azonban rajtakapták őket, hogy a lakosság 
körében propaganda füzeteket osztogattak. 
Emiatt az algíri hatóságok elhatározták, hogy 
megtiltják a tiszti növendékeknek a hajó el­
hagyását és ha nem engedelmeskednek, akkor 
a hajót kitiltják Algír kikötőjéből.
AZ 1928/29. ÉVI DIÁKNAPTÁR MORVÁT, 
SZERB ÉS SZLOVÉN NYELVEN, TEHÁT 
HÁROM KÜLÖNBÖZŐ KIADÁSBAN JELENT 

MEG.
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1928. SMoptombor 28. Póntair
Romai katholikus: Vencel. Protestáns: 

Vencel- Görög keleti: (Szeptember 15.) Filateusz.
A nap kel 5 óra 41 perckor, nyugszik 5 óra 
34 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Az egesz ország- i 
ban esős, idő volt, csak Délszerbiában nem 
volt eső!

Időjóslás: Továbbra is borús, esős idő 
vv ható, erősebb szél nélkül. A hőmérséklet 
nem változik. Noviszádon csendes, borús idő 
les esővel. A hőmérséklet minimuma 6°, 
maximuma 14°.

— Őfelsége ajándéka a hercegovinál 
árvízkárosultaknak. Őfelsége százezer di­
nárt adományozott magánpénztárából a va- 
s napi hercegovinál árvízkatasztrófa káro­
sultjainak felsegélyezésére.

A pápa az amerikai viharkárosul­
takért. Washingtonból jelentik: XI. Pius pápa 
a oortoricói es floridai viharkárosultak szá­
ri; ma, az Egyesült Államokban szervezett ka- 
tholikus segélyalap utján ezer font sterlinget j 
adományozott.

— Radonics Jován nyugdíjazása. Beo- 
gradbol jelentik : Őfelsége saját kérelmére 
nyugdíjazta dr. Radonics Jován beográdi 
egyetemi tanárt, a szerb királyi akadémia 
tagját. Radonics nyugdíjazásával megüresedett 
a beográdi egyetemen a középkori történe- 
I“ 1 tanszéke, amelyre most a legkomolyabb 
jelölt dr.,_Novák Rudolf egyetemi tanár.

— Ügyvédi vizsga. Dr. Beslics Bimi­
ni je szentai ügyvédjelölt a felebbviteli bíróság 
üev védvizsgáló bizottsága előtt az ügyvédi 
vizsgát sikeresen letette.

— Ünnepi istentisztelet a noviszádi 
zsidó hitközség templomudvarán. A zsidó 
sa.oros ünnep alkalmából a hitközség elöl­
járósága nagy ünnepi sátort állíttat fel a 
teiplomudvarban, amely a hitközségi tagok 
rendelkezésére áll. A sátoros ünnep két első 
estéjén a kiddus imát dr. Kiss Henrik főrabbi 
ur fogja elmondani.

— Zsidó istentisztelet. A noviszádi 
zsidó templomban sátoros ünnep mindkét 
napján az esti istentisztelet fél 6, a Muszaf 
istentisztelet pedig délelőtt 10 órakor veszi 
kezdetét.

— A noviszádi lövészegyltt őszi dij-
lövészete. A noviszádi polgári céllövész- 
egyesület választmánya elhatározta, hogy ez 

vi őszi dijlövészeiét szeptember 30-án, ok­
tóber 7.-én, 14.-én, 21.-én, 23.-án és novem­
ber 4.-én tartja meg. A választmány ezúton 
is felszólítja összes lövésztagjait, hogy je­
lentkezzenek a dijlövészetben való vészvételre.

—- A Sztaribecseji Magyar Népkör 
hatvan éves jubileuma. A Sztaribecseji 
Magyar Népkör ezévi november havára ter­
vezi hatvan éves fennállásának megünneplé- 
s t. Erre az alkalomra meghívja az összes 
vajdasági hasonlócélu magyar kulturegyesü- 
letek képviselőit. Értesítő felhívását, amelyben 
ti kulturegyesületek bejelentését kéri, már 
szét is küldte az egyes községekbe és váro­
sokba s a beérkezendő jelentések alapján 
fogja meghívóit a kulturegyesületeknek ki- 
bucsájtani.

— Hitközségi gyűlés Petrovoszelón.
Az ujonan megválasztott római katholikus 
hitközségi képviselőn n egvalasztásuk óta va­
sárnap tartottak először gyűlést, amelyen a 
kántorlakás alapos renoválását határozták el. 
Az indítványok során Virág István szentai gim­
náziumi tanulónak tanitt- tására havonta 150 
dinár segélyt szavaztak meg. Itt keli még meg­
említenünk, hogy nevezett tanulónak a múlt 
évi magánvi/sga diját is 15( 0 dinárban a hit­
község fedezte, hogy ezáltal lehetővé tegye 
egy nagyon szegény gyermeknek tanulási elö- 
haladását.

Két hónap múlva rádiummal gyó­
gyítanak Beogradban. Dr. llics, a beográdi 
állami kórház igazgatója kijelentette, hogy a 
nemrég Csehszlovákiából vásárolt rádiummal 
két hónap múlva kezdenek gyógyítani a beo- 
gradi kórházban. A rádium kezeléshez szük­
séges specialis gépeket ugyanis csak akkorra 
kapják meg, ezenkívül a specialista orvosok 
akkurro érkeznek meg Berlinből és Párisból.

Gépészmérnökök,bölcsészdoktorok 
és 157 érettségizett férfi teljesít kalauz 
szolgálatot a budapesti villamosokon. Bu­
dapestről jelentik: A Beszkárnal. a villamos- 
kocsikon huszonkét diplomás kalauz teljesít 
szolgálatot. Ezek között gépészmérnökök, 
vasúti mérnökök, jogászok bölcsészdoktorok 
és gazdasági akadémiát végzett férfiak van­
nak. Százötvenhét budapesti villamoskalauz 
érettségivel rendelkezik. A kalauzok között 
két arisztokrata is akad, akiknek legköze­
lebbi rokonai örökös felsőházi tagok. A 
Beszkar igazgatósága az iskolázott kalauzo­
kat tartaléknak tekinti, mert tisztviselőkarát 
ezekből fogja kiegészíteni

— „Az igazság felé“ társadalmi szín­
játék 4 felvonásban, negyedszer kerül színre 
a novisadi Beltéri Katolikus Körben, október 
6-án a csantavéri szereposztásban. Műsor 
után tánc.

— Baleset Petrovoszeló határában. A
sztáribtese-petrovoszelói vasút mentén szlo­
véniai munkások a telefonhálózat javítását 
most végzik Hétfőn délelőtt egyik munkás 
felment egy oszlopra, hogy a dróthuz It meg­
javítsa, de az erősen korhadt oszlop kidőlt 
s az árokba zuhant munkásnak bal alsó láb­
szárát kettétörte. A szerencsétlen ember mind­
két karján és mellén is erős zuzódást szen­
vedett. A sztáribecse—petrovoszelói határnál 
szolgálatot teljesítő vasúti őr az arra jövő 
tehervonatot megállította és a súlyosan sérült 
munkást azon Petrovoszelóra szállították, 
ahonnan a legközelebbi személyvonattal a 
noviszádi kórházba vitték.

— Veszekedés Szilbáson. Piszarev 
Nikola, Piszárev Gjoka szilbási földmivesek 
és Mihajlov őbrad szilbási kereskedő egy 
vendéglőben összeverekedtek és egymást jó! 
ellátták úgy, hogy utána napokig őriztek az 
ágyat. Mindhárman feljelentést tettek egymás 
ellen és igy tegnap a noviszádi törvényszék 
Ítélkezett fellettük. A bíróság Mihajlov Obra- 
dot felmentette, Piszarev Nikolát azonban tiz 
napi, Piszarev Gjokát pedig öt napi elzárásra 
ítélte.

— A Temerini TC szüreti mulatsága.
A Temerini Torna Club e hó 30 án vasárnap 
este 8 órai kezdettel Guelminó-féle vendég’ő 
ujonan átalakított helyiségben nagyszabású 
„szüreti mulatság‘ -ot rendez. Csőszleányok a 
következők lesznek: Gőbel Szerénke, Kubej 
Tusika, Ackermann Rózsika, Sutonics Bö­
zsike, Heinrich Irmuska, Vaiga Mancika és 
Wekerle Erzsiké. Csőszök: Bracht! Aladár, 
Szkenderovits Tibor, Jamrik Lajos. Kovács 
Lajos, Varga Jóska, Balassi Imre, Balassi

Mind és Schutz János. Belépődíj 6 dinár. A 
csőszleányok közül azok, akik a legtöbb 
szőllőtolvajt fogják, éitékes jutalomban ré­
szesülnek. A mulatságon a kitűnő Jamrik-féle 
tamburazenekar fog játszani.

— Márkahamisitókat tett ártalmat­
lanná a frankfurti rendőrség. Frankfurtból 
jelentik: Márkahamisítás miatt a pályaudva­
ron letartóztattak két egyént, akik úgy visel­
kedtek, mintha nem ismernék egymást. Az 
egyik Horváth Emil budapesti, a másik pe­
dig Schmiring Lőrinc darmstadti lakosnak 
igazolta magát. Hamisított százmárkás bank­
jegyeket találtak náluk. Mindkettőjüket letar­
tóztatták.

— Farkascsordák garázdálkodnak 
a lengyelországi hegyekben. Varsóból je­
lentik: A hideg időjárás beálltával a lengyel 
hegyekben többhelyütt farkascsordák tűntek 
fel. A vadászoknak két nap alatt tiz farkast 
sikerült agyonlőni.

VINKOVICS FATELEP
átköltözött Futaki útra, közvetlenül a korház 

mellé. (Villamos megálló) Telefon 22 57. 2

— Megkezdődött Budapesten a „Pale- 
ontologische Gesellschaft“ kongresszusa.
Budapestről jelentik: A Paleontologische Ge­
sellschaft, amely évenkénti ülésszakát ván­
dorgyűlések alakjában tartja, ezévben Buda­
pesten ülésezik. Az ülésszak megnyitó gyű­
lése tegnap folyt le a Magyar Tudományos 
Akadémia felolvasótermében. Az elnöki szé­
ket a társaság ezidei elnöke Othenio Abel 
foglalta el. Az ülésen megjelent Tóth Jenő 
dr. fölvmivelésügyi államtitkár és Magyary 
Zoltán kultuszminiszteri tanácsnok. Az elnöki 
megnyitó után a földrnivelésügyi miniszter 
neveben Tóth államtitkár üdvözölte a meg­
jelenteket, majd Magyary Zoltán beszélt. 
Ezután László Gábor a Természettudományi 
Társulat üdvözletét tolmácsolta. A tegnapi 
ülés egyetlen előadója Othenio Abel elnök 
volt. Áz ülésszakra ötven külföldi tudós ér­
kezett Budapestre. Európán kivül Délameri- 
kából. Kínából és Japánból is jöttek ven­
dégek.

— Állat az emberben. Kerac Dusán 
dolnyikovilyi föld mi vés erkölcstelen merény­
letet követett el 13 éves leánya ellen. A csend­
őrség letartóztatta és bekísérte a noviszádi 
fogházba, ahol a vizsgálóbíró elrendelte ellene 
a vizsgálati fogságot.

— Terrorral dolgoznak a budapesti 
szociáldemokraták. Budapestről jelentik: A 
Ganz hajógyárban dolgozott Szűcs Imre ke 
resztényszociálista vasöntő munkás. A gyár­
ban még 150 szociáldemokrata munkás is dol­
gozik, akik amikor megtudták, hogy Szűcs 
keresztényszociálista, követelték az üzemigaz­
gatóságtól, hogy Szűcsöt bocsássák el, kü­
lönben sztrájkba lépnek. Szűcsöt másnap el­
bocsátották azzal a megokolássaL hopy az 
esetleges munkássztrájk a gyár üzemének 
zavartalanságát f.nvegetné.

— Elitéit becsei verekedő. Golbács 
Mihály becsei földműves a múlt év decemer 
13-án Becsén az ucc >n megleste Szlákics 
Sztevánt és egy szódásüveggel többször fejbe­
ütötte. Szlákics Sztevan súlyos sérüléseket 
szenvedett, Golbács Mihályt pedig hét hónapi 
fegyházra Ítélte 'egnap a noviszádi törvényszék.

— A harcos petrovoszelói papucsos.
Pahtcsik Ferenc petrovoszelói papucsos a 
múlt év augusztus 30-án megszurta jobb ke­
zén Poltura István petrovoszelói lakos felesé­
gét. A noviszádi törvényszék ezért tegnap 300 
dinár pénzbüntetésre Ítélte.

Két hatalmas viiágsláger egyidöben!
APOLLO szeptember 28-29-30

Az utca angyala
13 felvonásos monumentalfilm

Főszereplők: a világhírű Janette Gaynor és Charles Farrell

ODEON szeptember 28-29-30

A marokkói kémnő
7 érdekfeszitő és izgalmas felvonásban. Főszereplők:

Jetta Gouda, Várkonyi Mihály és Josef Schildkraut
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Mueae.
— A noviszádi védőgát helyének ki­

jelölése. Tegnap délelőtt dr. Borota Brani- 
szláv polgármester, Ninkov Nikola a folyam- 
niernökségi hivatal főmérnöke, Plavsics Ni­
kola műszaki tanácsos, Zsákics és Pfeifer 
szakértő mérnökök, továbbá Tosics Dusán 
mérnök vállalkozó kiszállottak a noviszádi 
ármentesitő társulat építendő védőgátjának 
helyszínére és kijelöltek azt a helyei, ahol a 
töltést emelni kell. Ennek alapján fogják a 
részletes terveket kidolgozni.

— Változóan felhős és éjjel hűvös 
időt várnak Magyarországon. Budapestről 
jelentik: Az országban voltak esők, különösen 
az ország déli felénen. A hőmérséklet ala­
csonyabb a normálisnál. Tegnap reggel az 
idő túlnyomóan ködös volt. Budapesten szép 
tember 27-én déli 12 órakor 13 Celzius fok 
volt a hőmérséklet. Időjóslás: Változóan fel­
hős es éjjel hűvös idő várható.

— Égy aradi mozigépész tragikus 
tűzhalála. Megrendítő halálos szerencseilen- 
ség történt az egyik aradi moziban. A mozi zsú­
folva volt közönséggel és a film vetítés köz­
ben elszakadt. Klein László, a mozi huszon­
három éves gépésze, a film összeragasztásán 
fáradozott, amikor valószínűleg rövidzárlat 
következtében, egy szikra ugrott a gyúlékony 
filmre és az lángralobbant. Az égő filmtekercs 
kicsapó lángjai rendkívül súlyosan megsebe­
sítettek a szerencsétlen fiatalembert, akit a 
mentők egyik szanatóriumba vittek. Az orvosi 
vizsgálat megállapította, hogy Klein László 
harmadfokú égési sebeket szenvedett és álla­
pota reménytelen. Az orvosok mindent elkö­
vettek, hogy megmentsék. Az esti órákban 
vérátömlesztés vált szükségessé és a beteg 
embernek édesapja szolgáltatta a vért. Ez a 
kísérlet is eredménytelen maradt és Klein 
László, anélkül, hogy eszméletre tért volna, 
tegnap este kiszenvedett. Az égő gépházat a 
tűzoltók oltották el. A közönség körében nem 
tört ki pánik, mert a szerencsétlenség meg­
történte után az igazgató bejelentette, hogy 
vége az előadásnak. A közönség nyugodtan 
távozott és csak az uccán tudta meg, hogy 
szörnyű tragédia történt. A szerencsétlenül 
járt fiatalember tragédiája általános részvétet 
keltett Aradon.

— Előzetes megegyezés alapján a 
halálba követte férjét egy nagyváradi uri- 
asszony. Nagyváradról jelentik: Néhány hét­
tel ezelőtt Nagyváradon meghalt Rózsa József 
állatorvos. Özvegye, férjének elvesztése óta, 
állandóan lehangolt volt, tegnap azután ön- 
gyilkosságot követett el. Felakasztotta magát 
a hálószobája ablakára. Búcsúlevelében azt 
irja, hogy férjével már régebben megfogad­
ták, kogy követni fogják egymást a halálba. 
A tragikus haláleset városszerte nagy rész­
vétet váltott ki. Egy 17 esztendős és egy 15 
éves fiú maradt árván.

— Üveges mint sofőr. Marschall Jó­
zsef hódsági üveges 1928. augusztus 17-én 
Noviszádon a Fehér Ökér vendéglő előtt 
autójával elütötte Megics Dusánt úgy, hogy 
ez súlyos sérüléseket szenvedett. A noviszádi 
törvényszék tegnap ezért két hónapi fogházra 
és 400 dinár pénzbüntetésre Ítélte Marschall 
Józsefet.

Rádió-műsor
Péntek, szeptember 29.

Zágreb. 17: Katonazene a Corso-kávé- 
házból. 20-35: Radiókvartett, olasz zene.

Budapest. 11-45: Hírek, közgazdaság. 
Közben: 12 órakor déli harangszó az egyetemi 
templomból. Utána: Kamarazene. 13: Pontos 
jelzés. 15: Hírek. 1645: Pontos időjelzés. 
17: Onkel Hans németnyelvű mesedélutánja. 
17-50: „Sírva vigad a magyar“. Énekes, zenés 
jelenet. Összeállította és előadja Teleki Sán­
dor. Kiséri nagyváradi Bura Sándor és cigány- 
zenekara. 19 30: A m. kir. Operaház Cigány­
báró előadása. 22-30: Pontos időjelzés, hirek. 
Utána: Magyari Imre és cigányzenekarának 
hangversenye a Hungária nagyszállóból.

Bécs. 11: Délelőtti zene 16 15: Délutáni 
hangverseny. 20 0r Népszerű est.

Berlin. 17-30: Kamara zene. 21: Könnyű 
és tánczene.

Prága. 11: Matiné. 15: Hangverseny. 
22 30: Szórakoztató zene.

Róma. 13: Rádiótrió. 17 30: Szórakoz­
tató zene. 21: Zenekari hangverseny.

NEVE5ÍÜNK1w

A GONDOS ANYA.
— Mari, a gyereknek ezentúl a másik 

oldalon vajazza meg a kenyeret. Mindig erre 
a vajas oldalára ejti.

(Fliegende)

KÖZJEGYZŐNÉL.
— A feleségemnek hagyok halálom ese­

tére ötezer fontot. Ha azonban újra férjhez, 
menne, akkor tízezer fontot.

— Miért többet?
— Hogy annak a szegény embernek le­

gyen valami vigasztalasa.
(Le Moustique.)*

A BICIKLISTA.
— Mért veszi maga elé azt a szegény 

kis gyereket, hiszen sir.
— Éppen azért. Elromlott a csengőm.

(Fliegende Blätter.)

SZÁLLODÁBAN.
— Ez a szoba húsz frank? Hiszen 

olyan rossz az ágy, hogy egész éjjel a fotel­
ban ültem és olvastam.

— Akkor még öt frankot tetszik fizetni 
a villanyért.

(Péle-Méle)
*

BORBÉLYNÁL.
— Hallja, maga már harmadszor meg­

vágott. Adjon legalább egy borotvát a ke­
zembe, hogy vedekezhessem!

(The Passing Show.)*
RUHAKERESKEDŐNÉL.

— Kérem, ne tessék alkudni, úgyis csak 
azért tudom olyan olcsón adni ezt a ruhát, 
mert egy kolerabetegtől való.

(Faun.)

A
r

REGÉNY A TÁRSADALMI ÉLETBŐL
IRTA : NEMO KAPITÁNY

Amikor Bemer Lajos is távozásra ké­
szült a többiekkel, Kolbert hozzálépett s 
igy szólt:

Szeretnék valamit beszélni Önnel s 
arra kérem, maradjon meg itt néhány per­
cig.

Lajos \ isszahuzódott a szobába s csak­
hamar egyedül maradt Kolberttel.

Azok a szavak, amelyeket Ágosthoz 
intéztem, természetesen nem vonatkoznak 
önre, mindazonáltal nem mulaszthatom cl 
az alkalmat, miszerint megmondjam önnek, 
mennyire meglep az ön magatartása velem 
szemben s csatlakozása a sztrájkoló mun­
kássághoz. Ezt csakugyan nem vártam Ön­
től !

Kolbert ur! — felelte Lajos zavartan
ön csak rövid ideje tartozik vállala­

tom kötelékébe s igy bizonnyára nem volt 
még alkalma meggyőződni, mit tettem én 
már eddig az Ön érdekében...

Az érdekemben ?
Főcsapja szegény falusi orvos volt, 

aki még nem olyan régen nagy nyomorúság­
ban tengette életét. Amikor a bányatelep 
szolgálatába lépett, bőkezűen gondoskod­
tam róla, mindennel elláttam, amire csak 
szüksége volt s alkuimat adtam neki, hogy 
kifizethesse azokat az adósságokat, ame­
lyeket az Ön felnevelése és tanítása érdeké­
ben, kénytelen volt csinálni...

Csakugyan?
S amikor az ön édesanyja meghalt, 

megint én voltain az, aki gondoskodhattam

I hátramaradottjai eltartásáról s rokonai sl- 
! gélyezéséröl s aki minden tekintetben hoz­

zájárultam ahhoz, hogy biztosítsam rendes 
megélhetésüket.

Lajos nyugodtan végighallgatta Kolbert 
szavait, majd igy szólt hozzá:

Mindenesetre lekötelező, sőt talán 
emberbaráti cselekedetnek nevezhetném, li­
mit ön édesapám és a rokonságom érde­
kében tett. Mégis úgy látom, hogy attól a 
pillanattól kezdve, amikor a hála érzése 
kötelezettséggé válik, a jótett számításnak 
is beillik.

Lajos! — kiáltott fel Kolbert meg­
lepetve.

Mindazonáltal biztosíthatom Önt ar­
ról, hogy teljesen véletlenül keveredtem az 
elégedetlen munkások közé. Már napok óta 
bizonyos mozgolódást vettem észre, amelyet 
titokzatos kezek irányítanak s amikor este 
a tüntetők egy csoportjához léptem, hogy 
érdeklődjem a mozgalom okai iránt, a mun­
kások körülfogtak s arra kényszeritettek, 
hogy én is csatlakozzam hozzájuk. Nehogy 
elveszítsem azt a befolyást, amelyet felet­
tük gyakoroltam, nem ellenkeztem. így ke­
rültem ide a többiekkel s aki ebben a cse­
lekedetemben bűnt lát, ítélkezzen felette a!

Kolbert meglepetve hallgatta a fiatal­
ember szavait. A vallomás hallatára teljesen 
megfeledkezett haragjáról s amikor Lajos 
befejezte mondanivalóját, Kolbert a kibékü­
lés jeléül kezét nyújtotta neki.

Kolbert legnagyobb megrökönyödésére 
azonban Lajos nem fogadta el a feléje nyúj­
tott kezet.

— Mit jelentsen ez? — pattant fel Kol­
bert haragosan.

— (hsak annyit, hogy előzőleg bizonyos 
eseményekre szeretném felhívni a figyel­
mét, amelyek az Ön hátampgött játszódnak 
le. Azt hiszem, hogy ezzel viszonozni tudom 
önnek azokat a szolgálatokat, amelyeket Ön

a családom érdekében tett.
Kolbert találva érezte magát. Még sen­

ki nem beszélt vele ilyen hangnemben és 
ilyen modorban.

Most inár határozottan érdekelni kezdte 
a fiatalember.

— A mai események — folytatta Lajos 
- egy általános munkásmozgalomnak a kö­

vetkezményei, amelyek az utóbbi években 
némi erősebb lendülettel léptek fel. Szeri l- 
ném tehát, ha Ön nagyobb megértést tanúsí­
tana a kor szellemével szemben. Erőszakos 
módon sohasem érhet a célhoz.

— Tudom.
— Nos, nehogy én is tanúja legyek a be­

következendő eseményeknek, amelyekre az 
imént felhívtam a figyelmét, nyolc napon 
belül elhagyom a helyemet es eltávozom in­
nen.

Ön elutazik?
— Igen.
— S mi legyen ennek a váratlan elhatá­

rozásnak a közvetlen oka?
— Ezt nem mondhatom önnek.
— Ha nem tudom visszatartani, úgy a 

legjobb emlékekkel búcsúzom Öntől. Iligy- 
je el, hogy mindenkor nagyrabecsültem ki­
tűnő képességeit és feddhetetlen jellemét.

— 11a igy áll a dolog, engedje meg, 
hogy megszorítsam a kezét, Kolbert ur. Ü- 
gyanazzal a kézzel, amelyet előbb vissza­
húztam. Legyen meggyőződve, hogy nem 
könnyű szívvel távozom Ullersheimböl.

Kolbert mcgindultan ölelte át a fiatal­
embert, aki rövid búcsút vett a bányatu­
lajdonostól s a következő pillanatban el­
távozott a szobából.

Kolbert íróasztala mellé ült és elme­
rengett u mai nap zajos eseményei fölött.

(Folytatása következik.)
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A szokatlan forró nyári időjárás miatt, 
az elsőosztályu bajnoki mérkőzések megkez­
dését, szeptember utolsó vasárnapjára tűzte 
ki a noviszádi kerület. A noviszádi elsőosz- 
tályu csapatok nem a legjobb kilátásokkal 
indulnak az előreláthatóan erős küzdelmekbe. 
A rekkenő nyári hőség, amely csak az el­
múlt héten szűnt meg, anyagi szempontból 
teljes mértékben kilátástalanná tette mérkő­
zések rendezését, de sportszempontból sem 
lett volt sok értelme a játékosokat kínozni az 
óriási melegben.

Szeptember elején kellett volna megkez­
deni a komoly előkészületeket a közelgő baj­
noki szezonra. A noviszádi egyesületek meg 
is próbálkoztak vele, lekötöttek néhány ba­
rátságos mérkőzést, helybeli ellenfelekkel. 
Mint ismeretes az első komoly találkozás, a 
Rádnicski pályaavatón csúfos botrányba fűlt 
és az egyesületek minden törekvését most 
már az az igyekezet foglalta le, hogy játéko­
saikat minél kisebb büntetéssel mentsék át a 
botrány következményein. Ez a törekvés csak­
nem százszázalék erejéig sikerült is, mert a

Vasárnap Beográdi ti. K. Rádnicski, 
vagy Nak—Rádnicski mérkőzés. Vasárnap 
délután Noviszádon nem lesz bajnoki mér­
kőzés. Az ilymódon szabaddá vált vasárnap 
délutánt a Rádnicski igyekszik kihasználni és 
tárgyalásokat folytat a Beográdi S. Klubbal, 
barátságos mérkőzés lejátszására vonatkozó­
lag. A B.S.K. meglepően nagy anyagi felté­
teleket szab noviszádi szerepléséhez és a Rád­
nicski kétszer is meggondolja a dolgot, mi­
előtt elfogadná a súlyos feltételeket. Párhu­
zamos tárgyalásokat folytat a zemuni csapa­
tokkal is és ha egyik helyen sem sikerül 
megállapodásra jutni, valószínűleg a Nak-kal 
játszik barátságos mérkőzést. Ez a megoldás 
látszana még a legcélravezetőbbnek, ha a 
noviszádi egyesületek egymáselleni mérkő­
zéseit nem kisérné állandóan a botrány 
szele.

tsaesísuess
Gabonapiac

Szilárd irányzat — Tartott árak 
Élénk forgalom

A hét gabonapiacát a külföldi maga­
sabb kurzusú árhullámzás, valamint a ku­
koricatöréssel elfoglalt termelő elfoglaltsága, 
illetve a gabonahozatal hiánya befolyásolta.

A folyamatban levő tengeri aratás ered­
ménye még nem áttekinthető és a magán- 
jelentések szerint a termés vidékenként sőt 
holdanként igen különböző. Vannak területek, 
ahol az eredmény 6 mázsára, de vannak ahol 
A) mázsára tehető. Általános azonban a pa­
nasz, hogy a cső és a szemfejlődés hiányos 
és gyenge. A fentiek alapján a csekély kész- 
1 eJü ó-tengeri 302.50 dinárral kel el, mig az 
uj csöves tengeri 165 és a mesterségesen 
szárított uj tengeri októberre 260 dinárt ér 
ei. Ugyanakkor a januári morzsolt tengeri 
247, a májusi 280 dinárt jegyez.

Természetesen a noviszádi tőzsde a 
május óta tartó uj tengeri áralakulásáról a 
tőzsdelapon még az uj tengeri beérkeztével 
sem emlékezik meg. Ennek okait kereshetjük 
a bátortalanságban, de magyarázhatjuk avval

Vasárnap megkezdődnek a bajnoki mérkőzések
az első osztályban

botrányhősök igazán meg lehetnek elégedve 
tessék-lássék büntetéseikkel. A zöldasztal 
mellett sokszor éjfélig folytatott driblik miatt 
természetesen kevés idő adódott a driblire a 
zöld gyepen és nem csoda, hogy a noviszádi 
elsőosztályu egyesületek rég tapasztalt gyen­
ge formában indulnak a bajnoki küzdelmekbe. 
A szuboticai Zsák vasárnap szemmellátha- 
tóan küzdött a szokatlan pálya nehézségeivel, 
játéka mégis kiilömb a noviszádi elsőosz­
tályu csapatok tudásánál. Nem sok jóval ke­
csegtető megállapítás, a szuboticai legjobb 
csapatokat tavasszal halomra verő noviszádi 
egyesületek számára.

Ilyen előzmények után kezdődnek va­
sárnap a bajnoki mérkőzések az első osz­
tályban. Noviszád futballhegemóniáját kellene 
megvédeni a sabáci Mácsvával szemben, 
amely tavaly fölényesen nyerte a bajnoksá­
got. Kellemes csalódást jelentene, ha a novi­
szádi elsőosztályu csapatok, várakozás elle­
nére kedvező eredményeket érnének el a baj­
noki küzdelmek során, ám erre az előjelek­
ből Ítélve vajmi kevés a rerneny.

„Achilles“ hírek. Felhívom az összes 
versenyzőket, hogy f. hó 28-án (péntek) 
este 8 órakor, kivétel nélkül okvetlen jelen­
jenek meg, a versennyel kapcsolatos igen 
fontos megbeszélésre. Ismételten felhívom az 
Achilles motorosainak figyelmét, hogy a ter­
vezett házi motoros verseny elmarad, illetve 
halasztást szenved, terep javítás végett. Po- 
lyákovich D. kapitány.

Az „Achilles“ szeptember 30-iki or­
szágos versenye. Igen nívósnak és népesnek 
Ígérkezik az »Achilles« f. hó 30-án rende­
zendő országos országúti versenye, ezt bizonyít­
ja, az idáig leadott nevezések, nagy száma is. 
Á verseny startja és célja az eddigiétől elté­
rően, a második vasúti átjáró és a vámso­
rompó között lesz, vagyis a 21/2 kilométeres 
kőnél.

is, hogy a noviszádi tőzsde az előfizetett 
tőzsde lapjával nem kívánja informálni első­
sorban a termelőt, másodsorban a vidéki 
vajdasági és főleg a passzív területek előfi­
zetőit, ami karakterisztikus kicsinyesség. 
Mert, ha egy pillantást vetünk a külföldi 
tőzsdékről és a pesti gabonatőzsdéről szóló 
híradásokba, úgy minden napilapban meg 
fogjuk találni a pesti tőzsde hivatalos ár­
jegyzését, természetesen az uj tengeri ár­
alakulásával, de megfogjuk találni a „Mek­
kora a forgalom a tőzsdén“ rovatban a pesti 
tőzsde minden kötését árral, minőséggel, 
szállítási határidővel, sőt feladási állomással 
is. A noviszádi tőzsdén ezzel szemben az 
áralakulás a „Geheimkrämerei“ elve és spe­
ciális tőzsdefelfogással hivatalos titok. Ennek 
a magasabb felfogásnak eredménye egy al­
kalommal az volt, hogy egy ügynököt, aki 
mellesleg egy napilap rovatában az áralaku­
lást a kötések alapján regisztrálta, mintegy 
a tiltott közlés bűncselekményével, igazgató- 
sági megrovásban részesítette. De, hogy a 
komikum teljes legyen, amikor előzőleg 
ugyanaz az ügynök ármegállapító bizottsági 
tagságáról lemondott, lemondását az igaz­
gatóság nem fogadta el. Sic itur ad astra...

Egyebekben a takarmányfélék a csöves 
tengeri megjelentével gyengébben keresett cikk. 
Így az árpa 64-67 minőség és 245 dináros ár 
mellett elhanyagolt cikk. Ezzel szemben a 
zab hadsereg ellátásra részben pedig speku­
lációs vételekben igen keresett cikk és állo­
mások szerint 237—240 dinárt ér el.

A bab ára, — nem lévén termésünk — 
850 dinár körül mozog.

A búza magasabb külföldi jegyzések, 
valamint a szerbiai és szlovéniai malmok élénk 
bevásárlására szilárd és élénken keresett cikk. 
A bácskai búzák 245 a szerémi 243—245 di­
nárt érnek el nagy forgalommal.

Lisztekben a búzaárakhoz mért árjavu­
lásról nem számolhatunk, be miután a belföldi 
piac és a malmok telitettek, a kivitel pedig 
sztagnál és igy az árak 0/350, 2/330, 5/310, 
6/260. 7/230, 8/210, korpa 183 dináros ár 
mellett nyugodtak.

szeptember 2 7
A dinár árfolyamai

Budapesten 100-10.06, Bécs 12.45-12.51 
Prágában 58.75—59.25 Berlinben 7.33- 7.35 
Londonban 276, Trieszt 33.65—33.7b

Beograd
ünnep miatt zárva.

Zürich
Páris 20.32 London 2519'75 Newyork 

519.50, Brüsszel 72.20, Milánó 27.16, Mad­
ridAmszterdam 208.42-5, Berlin 123.85 
Bécs 73.15, Stockholm —.—, Oszló —.— 
Kopenhága —, Budapest 90.60, Szófia 
3.75 Prága 15.40 Varsó 58.22-5. Beograd 9.13, 
Athén —, Sztambul —.—, Bukarest 3.16, 
Helsingfors —.—

Gsikagoí íörmény(öxtn/i*

Búza taiíott Szeptember 1153/4-l 16, Dec.: 
1183/8-ll8V2 Március: 122» 4.—1227*. Ten­
geri csendes. Szeptember: 953/4, Decem­
ber: 783/8, Március: 80'/8, Zab tartott. Szep­
tember: 42‘5, December: 425/s, Március : 44>/s. 
Rozs egyenetlen Szeptember: K.61/.,, Decem­
ber: 102r,/s> Március : 1033/4

^nvliízát/S terményü&zsdo
(Hivatalos jegyzések) 
ünnep miatt zárva.

Budapesti határidős terményzárla­
tok. Irányzat: barátságos Forgalom: csendes 
Magyar búza októberre 26.10—26.12, márci­
usra, 28.80—28.82, májusra 29.62—29.64 
Magyar rozs októberre 25.20—25.22, márci­
usra 27.68—27.70. májusra —.— Tengeri 
Májusra 28.80—28.82.

Szilárd a terményárak irányzata a 
budapesti terménytőzsdén. Budapestről je­
lentik : Ellenére a vételkedv és a kínálat ne­
hézkességének, a terményárak irányzata szi­
lárd volt. Búzában az árak 10 fillérrel emel­
kedtek. £6 kilós déltiszai búza 26.29—27.10 
pengő budapesti paritásban. 79 kilós dunán­
túli búza 25 pengőért kelt el, murakereszturi 
paritásban. Záhonyi relációban 155 cseh ko­
ronát fizettek. Rozs 5—10 {dérrel drágult. 
Pestvidéki áru 24.85 pengőért kelt el. A ten­
geri ára tartott. Dunántúli áruért 25.75 pen­
gőt fizettek novemberre. Árpa és zab válto­
zatlan.

Szerkesztésért és kiadásért felei
TOMÁN SÁNDOR.

Rendelje meg
és fizessen elő 9

Kottás Aladár tréfás könyvére •

J MM1
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APRÓ HIRDETÉSEK,
ugv hétköznap, mint vasárnap.

Egy szó 1 dinár, NAGY BETCS 2 dinár, u leg- 
kisehb upró hirdetés 10 dinár.

Eladó

KOMPLETT hegesztő- 
apparátus, Írógép asztal­
lal, villany és vízvezetéki 
áru es szerszám, karbid­
lámpák es égők. üzleti 
állványok, mühelypadok, 
jokarban levő bicikli, nagy 
utazokusár eladok. Laze 
Kostiéa 12. 3246

Jó karban levő ÖNTÖTT 
VASKEMENCE eladó. 
Vojvodjanska u. 21. 3244

ELADÓ jo állapotban 
levő komplett füszerbe- 
rendezés. Megtekinthető 
Petra Zrinjskog 62. 3247

Kiadó 1
LAKÁS uj házban, 3 

szoba, mellékhelyisegek- 
kel a strand utón kiadó. 
Érdeklődni lehet Lazics 
háztulajdonosnál 3220

ELEGÁNS UCCAI LA­
KÁS, mely áll 2 szoba, 
előszoba, konyha, speiz, 
vízvezetékkel a város 
központjában Loncsarska 
(Fazekas) u. 11 alatt Ok­
tober 1-re kiadó. Megte­
kinthető d. e. 10—12 ig, 
d. u. 2—4-ig. 3214

KIADÓ olcsón egy szo­
ba bútorozva, vagy bútor 
nélkül. Deakova naselje 
jobbra 4-ik ház. Radics 
Pál. 3242

LAKÁS, 2 szoba, kony­
ha, kamra azonnal kiadó. 
Kralja Petra 22. 3233

I Konoslot |

KIFUTÓFIUT keres a 
Novosadska Fabrika Ka- 
bela D. D. Jelentkezések 
személyesen a gyárban.

3243

MUNKÁSLANYOK fel­
vétetnek, Futoski put 56.

3252

TANULÓLÁNYOK női 
divatterembe előnyös fel­
tételek mellett, esetleg fi­
zetéssel is felvétetnek. 
Maria Bűn, Zeljezniőka 
ulica 16. 3185
I Vagyam |

ELVESZETT szomba­
ton a Futaki utón Fischer 
István névre szóló mun­
kakönyv, kérem a becsű- j 
Ietes megtalálót, adja le 
a Délbácska kiadóhivata­
lában. 3236

Zongora, citera, harmonium
javítás és precíz hangolás 
Zseljeznicska ulica 39 alatt

SCHADE hanttsze-t ' reskedőnel eszközölhető.

Jobb házból való fiukat

TANONCNAK
felveszünk

Kramer Testvérek
Mali Liman

NAGYFEJED SÄ
NOVISAD, JEVRPJMCA ULICA 9.

Előnyomd!. Kézi- és géphimzö-tvrcm. Gombái, 
húzás. — Nagy választék a legújabb fiiam. 
Storr, mi . jö, futó, ágyteritö és ágy garnitúrák, 
hérnemü és a legdivatosabb ruhaminták előny. .... 
tatása és hímzése, kézi és gópazsur, tüllhimze.-,. 
endlizée diszpárna nontivozás és perzsa szfinx eg 
nyírása (stuccolás). Sportzászlók készítése, leije 
kelengyék készítése hozott anyagból is. Nagy \ 
hisztek ItcaJ IrlXnli csipkékben cs kczimurl-.y
Jutányos árak!

■kellékekben.
Pontos kiszolgálás!

Mirosavljevic Testvérek
újból megnyitották

detail rőfösáru~üztetüket
Novisadon
Kralja Petra ul. 8. sz. alatt

és kérik a régi tisztelt vevőiket, valamint 
a többi nagyérdemű közönséget, hogy a 
közeledő őszi és téli szezonra való tekin­
tettel régi bizalommal szíveskedjenek fel­
keresni az uj áruházukat.

PENZTARNOKHÖ
nagyobb üzletbe

kerestetik
Írásbeli ajánlatokat fi­
zetési igény megjelölé­

sével
Kandóit hirdetővál­
lalathoz, Vilsonov trg 7. 

285 sz. alatt

HIRDETÉSEKET
felvesz

A QÉLBÍCSKA
kiadóhivata

Novisad. Kralja Petra 30

Az iskolaidény alkalmával az összes iskolaszerek, u. m.:
rajzeszközök, vonalzók, toatóko» dobozok, 
rajztömbök es rajztömbbetótok, toll- és Is­
kolatáskák, palatéblék, tüzetes, tinták óm tu, 
sok igen Jutányos áron kaphatók üzletemben. A n. é. kö­
zönség szives tudomására adom, hogy a kiadásomban megje­
lenő és általános közkedveltségnek örvendő

LÉH: JUBILATE DEO
cimü ima és énekeskönyv korlátlan mennyiségben kapható és 
pedig az eddigi félvászon kötés helyett ogósz vászon be­
kötésben, a regi 20 dináros bolti árban.
A n. é. közönség szives támogatását és b. megrendelését kéri 
kiváló tisztelettel

ÄBRAHÄM KÍNOS könyv- és pbpirkereskedő
gg Novisad, Kralja Petra ulica 30. Rom. Kath. hitközségi épület.

FEHÍRRENÜES
Menyasszonyi és 
babakelengyék, 
ágynemtiek, 
függönyök, 
hímzés, 
azsurozás és 
csipke aplikálás 
legmodernebb férfi 
es női fehérneműk 
elkészítését legjutá- 
nyosabban vattaija

Palásim Imié
HERBST JŐZSA varrodája 

Kamenlcl utca 5. szám 
(Az „Orient“ szállóval 

szemben)

Öltönyöket, felöltőket
1200 dinártól kezdve, jó szövetből, fazont 
hozott szövetből 5 6—7< 0 dinárért a leg­
újabb divat szerint készít

Grünberger Mór uriszabó
Novisad, Trg Oslobodjenja 3.
Ugyanott 1-2 tanonc felvétetik.

SNEFF ISTVÁN
faszobrászati és iparművészeti műterme

SREM. MITROVICA
Ajánl legmodernebb kivitelben készült csilié: • 
kot. állólámpákat és a faszobra,szál keretébe 
xágó bármilyen művészi munkák elkészítés- < 

Az 1925. évi mitrovicai iparki állításon «ranx - 
éremmel és díszoklevéllel kitüntetve.

Ui autóbusz forgalom
Novisad-Venac-Ruma között

Rumarot indul reggel 7 órakor
Somsadra érkezik 8 órára. 

Nov sadrol indul délután 3 órakor
Rumára érkezik 4 o. 20 p -kér

Vitel díj;
Kamen cara 5-- Din. Paragovora 10' Din. 
Venacra ló-- D. Irigre 20 —D. Rumáig 25' D. 
Novisad! megállóhely: Kraljica Marija sugárul

cipőáru-lerakató!
NOVÍScü,
Kralja Aleksandra ul. 19. sz. alá
(a portával szemben)
helyeztem ét
Tisztelettel értesítem a n c. közönséget, 
hogy továbbra is jó és elismert belföldi 
árut fogok tartani
Mérsékelt árak Pontos kiszolgálás

DELBACSKfl NjjPTflRjjj
A „Délbácska“ lapkiadóvállalat az idén 
első ízben ad ki naptárakat, amelyek 
minden tekintetben meg fognak felelni 
a magyar nép kívánságának.

Kis Szent Teréz Naptár
es

A Délbácska Naptára
címen kétféle naptárt bocsájtunk for­
galomba.

NAPTÁR RENDELÉSEKKEL KÉRJÜK KIADÓ­
HIVATALUNKHOZ FORDULNI

Nyomatott: „Uránia“, nyomdai műintézet és kiadóvállalat (Komlós Márton) Novisad, Ustavska 14.


